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1. संसार में शांति, व्यवस्था और सद्भावना के प्रसार के तिए बुद्ध, ईसा मसीह, मुहम्मद चैिन्य, नानक आदद महापुरुषों न े

धमम के माध्यम से मनुष्य को परम कल्याण के पथ का तनदेश दकया, ककंिु बाद में यही धमम मनुष्य के हाथ में एक अस्त्र बन 

गया। धमम के नाम पर पृथ्वी पर तििना रक्तपाि हुआ उिना और दकसी कारण स ेनहीं। पर धीरे-धीरे मनुष्य अपनी शुभ बुतध 

से धमम के कारण होने वािे अनथम को समझन ेिग गया है। भौगोतिक सीमा और धार्ममक तवश्वासितनि भेदभाव अब धरिी 

से तमटिे िा रहे हैं। तवज्ञान की प्रगति िथा संचार के साधनों में वृतद्ध के कारण देशों की दरूरयााँ कम हो गई हैं। इसके कारण 

मानव-मानव में घृणा, ईष्र्या वैमनस्य कटुिा में कमी नहीं आई। मानवीय मूल्यों के महत्त्व के प्रति िागरूकिा उत्पन्न करने का 

एकमात्र साधन है तशक्षा का व्यापक प्रसार। 

(क) मनषु्य अधमम के कारण होन ेवाि ेअनथम को कैस ेसमझन ेिगा है 

(i) संिों के अनुभव स े

(ii) वणम भेद स े

(iii) घृणा, ईष्याम, वैमनस्य, कटुिा से 

(iv) अपनी शुभ बुतध स े

(ख) तवज्ञान की प्रगति और सचंार के साधनों की वतृद्ध का पररणाम क्या हुआ है| 

(i) देशों में तभन्निा बढी है। 

(ii) देशों में वैमनस्यिा बढी है। 

(iii) देशों की दरूरयााँ कम हुई है। 

(iv) देशों में तवदेशी व्यापार बढा है। 

 (ग) देश में आि भी कौन-सी समस्या ह ै

(i) नफ़रि की 

(ii) वणम-भेद की 

(iii) सांप्रदातयकिा की 

(iv) अमीरी-गरीबी की 

(घ) दकस कारण स ेदेश में मानव के बीच, घणृा, ईष्र्या, वमैनस्यिा एव ंकटुिा में कमी नहीं आई ह?ै 

(i) नफ़रि से 

(ii) सांप्रदातयकिा से 

(iii) अमीरी गरीबी के कारण 

(iv) वणम-भेद के कारण 

(ङ) मानवीय मलू्यों के महत्त्व के प्रति िागरूकिा उत्पन्न करन ेका एकमात्र साधन है 

(i) तशक्षा का व्यापक प्रसार 

(ii) धमम का व्यापक प्रसार 

(ii) प्रेम और सद्भावना का व्यापक प्रसार 

(iv) उपयुमक्त सभी 

 

uÉÉYrÉÉÇzÉ Måü ÍsÉL LMü zÉoS ÍsÉÎZÉL|) 

 1) NûÉ§É MüÉå ÍqÉsÉlÉå uÉÉsÉÏ uÉ×Ì¨É 



A) mÉåÇzÉlÉ AÉ) iÉlÉZuÉÉWû C) AÉqÉSlÉÏ D) NûÉ§ÉÉuÉ×Ì¨É 

2) qÉÉaÉï SzÉÉïlÉå uÉÉsÉÉ 

A) qÉÉaÉï AÉ) qÉÉaÉïSzÉïMü C) UÉxiÉÉ D) SzÉïMü 

3) oÉÇÌSrÉÉåÇ MüÉå UZÉlÉå MüÉ xjÉÉlÉ 

A) oÉÇSÏaÉ×Wû AÉ) WûÊxmÉÏOûsÉ C) mÉÉPûzÉÉsÉÉ D) bÉU 

(xÉqÉÉxÉ)  

1) qÉWûÉxÉÉaÉU MüÉælÉ xÉÉ xÉqÉÉxÉ Wæû? 

A) MüqÉïkÉÉUrÉ xÉqÉÉxÉ AÉ) iÉimÉÑÂwÉ xÉqÉÉxÉ C) Ì²aÉÑxÉqÉÉxÉ D) ²Ç² xÉqÉÉxÉ 

2) AurÉrÉÏpÉÉuÉ xÉqÉÉxÉ MüÉ ESÉWûUhÉ Wæû- 

A) ÌiÉUÇaÉÉ AÉ) SÉåmÉWûU C) qÉ×aÉåÇSì D) mÉëÌiÉÌSlÉ 

3) ‘SzÉÉlÉlÉ’ qÉåÇ xÉqÉÉxÉ Wæû_ 

A) ²Ç² xÉqÉÉxÉ AÉ) iÉimÉÑÂwÉ xÉqÉÉxÉ C) oÉWÒûÌuÉïÌWû xÉqÉÉxÉ D) AurÉrÉÏpÉÉuÉ xÉqÉÉxÉ 

(qÉÑWûÉuÉUå)  

1) ‘aÉÉaÉU qÉåÇ xÉÉaÉU’ qÉÑWûÉuÉUå MüÉ AjÉï- 

A) bÉÄQûÉ pÉUlÉÉ AÉ) xÉÉaÉU ÎeÉiÉlÉÉ oÉÄQûÉ C) xÉÉaÉU MüÉ qÉyiuÉ D) jÉÉåÄQåû qÉåÇ oÉWÒûiÉ AÍkÉMü 

2) ‘zÉqÉÉïlÉÉ’ xÉWûÏ qÉÑWûuÉUÉ cÉÑÌlÉL? 

A) sÉÉsÉ mÉÏsÉÉ WûÉålÉÉ AÉ) MümÉÉåsÉ sÉÉsÉ WûÉå EPûlÉÉ C) xÉMümÉMüÉ eÉÉlÉÉ D) lÉÉæ SÉå arÉÉUWû 

3) x§ÉÏ AmÉlÉå mÉÑ§É Måü MüÉæzsÉ SåZÉMüU aÉSaÉS WûÉå EPûÏ| UåZÉÉÇÌMüiÉ qÉÑWûÉuÉUå MüÉ AjÉï- 

A) aÉÑSaÉÑSÏ WûÉålÉÉ AÉ) SÒZÉÏ WûÉålÉÉ C) oÉWÒûiÉ ZÉÑzÉ WûÉålÉÉ D) AWÇûMüÉU WûÉålÉÉ 

( mÉrÉÉïrÉuÉÉcÉÏ zÉoS)  

1) pÉëqÉU MüÉ mÉrÉÉïrÉuÉÉcÉÏ zÉoS? 

A) MüÐÄQûÉ AÉ) qÉkÉÑqÉZMüÏ C) qÉkÉÑMüU D) cÉÏÇOûÏ 

2) xqÉUhÉ Måü ÍsÉL xÉWûÏ mÉrÉÉïrÉ- 

A) xqÉ×ÌiÉ AÉ) xÉmÉlÉå C) xÉÉðfÉ D) pÉÔsÉlÉÉ 

3) xÉUxuÉiÉÏ zÉoS Måü ÍsÉL MüÉælÉ xÉÉ ÌuÉMüsmÉ xÉWûÏ Wæû? 

1) sÉ¤qÉÏ 2) zÉÉUSÉ C) mÉÉuÉïiÉÏ D) qÉÉð MüÉsÉÏ 


